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Steinverschiebespiel. 

Das  Spiel  weist  insgesamt  elf  Steine  unterschiedlicher 
Größe  auf,  von  denen  9  als  eigentliche  Spielsteine  (A-K) 
;Flächen  als  ganzzahlige  gerade  Vielfache  eines  ganzzah- 
ligen  Teils  des  Spielfeldes  (6)  aufweisen,  nämlich  1/20,  2/20 
und  4/20.  Ein  Lückenstein  (8)  dient  zur  Freihaltung  der  zum 
Spielen  notwendigen  Spiellücke  (7)  bei  Spielbeginn,  und  ein 
im  größten  Spielstein  (K)  verschieblich  gehalterter  Endstein 
(10)  muß  als  Spielziel  in  eine  Ausnehmung  (11)  in  einer 
breiten  Randleiste  (4)  geschoben  werden.  Um  das  Spiel 
spielbar  zu  machen,  ist  der  Boden  (14)  des  Spielträgers  (1) 
mit  einer  Platte  (12)  aus  ferromagnetischem  Material  ver- 
sehen,  und  die  Steine  (A-K,  8)  sind  mit  einer  Haftmagnet- 
platte  (13)  versehen. 



Die  v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e in   S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l ,  

be i   dem  e i n e   Anzah l   S p i e l s t e i n e   u n t e r s c h i e d l i c h e r   G r ö s s e ,  

n ä m l i c h   v i e r   k l e i n e   q u a d r a t i s c h e   mi t   der   S e i t e n l ä n g e   a,  f ü n f  

r e c h t e c k i g e   mi t   den  S e i t e n l ä n g e n   a  und  2a  und  e i n   g r o s s e r  

q u a d r a t i s c h e r   mit   der   S e i t e n l ä n g e   2a  auf   e inem  r e c h t e c k i g e n ,  

d u r c h   R a n d l e i s t e n   b e g r e n z t e n   S p i e l f e l d   mi t   den  A b m e s s u n g e n  

5a  auf   4a  in  der  Ebene  v e r s c h i e b l i c h   a u f l i e g e n .  

S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l e ,   auch  G e d u l d s p i e l e   g e n a n n t ,   s i n d   b e -  

k a n n t .   B e s o n d e r e r   B e l i e b t h e i t   e r f r e u t e   s i c h   übe r   J a h r e   h i n -  

weg  das  s o g e n a n n t e   " F ü n f z e h n e r s p i e l " ,   be i   d e m  i n   16  F e l d e r n  

e i n e s   Q u a d r a t e s   15  n u m e r i e r t e   S t e i n e   in  e i n e r   Z a h l e n f o l g e  

g e o r d n e t   we rden   m ü s s e n .  

Ein  P u z z l e   mit   e i n e r   ä h n l i c h e n   Aufgabe   wurde  im  e n g l i s c h e n  

P a t e n t   Nr.  381  813  b e s c h r i e b e n .   In  e inem  r e c h t e c k i g e n   S p i e l -  



f e l d   s i n d   neun  S t e i n e   v o r h a n d e n ,   von  denen   w e n i g s t e n s   e i n e r  

e i n e n   g a n z z a h l i g e n   T e i l   der   F l ä c h e   des  S p i e l f e l d e s   b e d e c k t ,  

b e i s p i e l s w e i s e   e in   Z w a n z i g s t e l .   Die  F l ä c h e n   der   ü b r i g e n  

S t e i n e   s i n d   g a n z z a h l i g e   V i e l f a c h e ,   n ä m l i c h   d o p p e l t e   u n d  

v i e r f a c h e ,   d i e s e r   E i n h e i t s f l ä c h e .   Auf  d i e s e r   B a s i s   s i n d   im 

S p i e l f e l d   zwei  k l e i n e   q u a d r a t i s c h e   S t e i n e ,   s e c h s   r e c h t e c k i g e  

S t e i n e   und  e in   g r o s s e r   q u a d r a t i s c h e r   S t e i n   v o r h a n d e n .   E i n  

Feld   mi t   der   z w e i f a c h e n   E i n h e i t s f l ä c h e   b l e i b t   f r e i .  

In  n e u e s t e r   Z e i t   wurde  e in   ä h n l i c h e s   S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l  

mit   dem  S c h w e i z e r   P a t e n t   Nr.  615  594  v e r ö f f e n t l i c h t .   Auch  

h i e r   s i n d   v e r s c h i e d e n   g r o s s e   S t e i n e   in  e inem  S p i e l f e l d   v o r -  

h a n d e n ,   von  denen   d ie   mi t   der   k l e i n s t e n   q u a d r a t i s c h e n   F l ä c h e  .  

g l e i c h   e inem  Z w a n z i g s t e l   des  S p i e l f e l d e s   s i n d ,   d ie   ü b r i g e n  

S t e i n e   s i n d   e b e n f a l l s ,   wie  beim  B e k a n n t e n ,   g e r a d e   g a n z z a h l i -  

ge  V i e l f a c h e   d i e s e r   E i n h e i t s f l ä c h e .   Es  s i n d   10  S p i e l s t e i n e  

v o r h a n d e n ,   n ä m l i c h   v i e r   k l e i n e   q u a d r a t i s c h e   mit   der   E i n -  

h e i t s s e i t e n l ä n g e   a,  f ü n f   r e c h t e c k i g e   mit   den  S e i t e n l ä n g e n   a  

und  2a  und  e in   g r o s s e r   q u a d r a t i s c h e r   mit   der  S e i t e n l ä n g e   2 a .  

Bei  d i e s e m   S p i e l   i s t   der  S p i e l a n f a n g   v o r g e s c h r i e b e n   und  a l s  

S p i e l a u f g a b e   muss  der  g r o s s e   q u a d r a t i s c h e   S p i e l s t e i n   zur  g e -  

g e n ü b e r l i e g e n d e n   B e g r e n z u n g s l i n i e   des  S p i e l f e l d e s   v e r s c h o b e n  

w e r d e n ,   wo  in  der  R a n d l e i s t e   e i n   S c h l i t z   i s t ,   d u r c h   den  d e r  

S t e i n   h e r a u s g e s c h o b e n   we rden   kann.   Damit  nur  d i e s e r   e i n e  



S t e i n   auf  d i e s e   Weise  h e r a u s n e h m b a r   i s t ,   ha t   d i e s e r   S p i e l -  

s t e i n   e ine   g e r i n g e r e   Dicke  a l s   d ie   ü b r i g e n   S p i e l s t e i n e .  

Die  S p i e l s t e i n e   s ind   in  k e i n e r   Weise  g e h a l t e r t   und  k ö n n e n  

s i c h   be i   e n t s p r e c h e n d e r   Neigung  des  S p i e l f e l d e s   s e l b s t t ä t i g  

v e r s c h i e b e n ,   so  dass   be i   der  E r s t e l l u n g   der   S p i e l a n f a n g s -  

a n o r d n u n g   k e i n e s f a l l s   s i c h e r g e s t e l l t   i s t ,   dass   das  l e e r e  

S p i e l f e l d   be i   der   S c h l i t z ö f f n u n g   in  der  e i n e n   R a n d l e i s t e   i s t .  

Zur  r i c h t i g e n   S p i e l e r ö f f n u n g   und  zur  E r r e i c h u n g   des  Z i e l e s  

i s t   d i e s   j e d o c h   u n e r l ä s s l i c h   u n d  d i e   u n t e r s c h i e d l i c h e   D i c k e  

der  S p i e l s t e i n e   und  d ie   S c h l i t z ö f f n u n g   in  e i n e r   R a n d l e i s t e  

b i e t e n   f a b r i k a t o r i s c h e   S c h w i e r i g k e i t e n   und  v e r t e u e r n   d a s  

v o r g e s c h l a g e n e   S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l .  

Es  i s t   d ahe r   e i n e   Aufgabe   der  E r f i n d u n g ,   be i   einem  S t e i n v e r -  

s c h i e b e s p i e l ,   z .B.   gemäss  dem  S c h w e i z e r   P a t e n t   Nr.  615  5 9 4 ,  

d ie   S p i e l a n f a n g s a n o r d n u n g   nach  dem  A u f s t e l l e n   der  S t e i n e   zu  

f i x i e r e n   und  sowohl   beim  S p i e l b e g i n n   a l s   auch  beim  S p i e l e n d e  

d i e s e l b e   Anzah l   S t e i n e   im  S p i e l f e l d   f i x i e r t   zu  b e l a s s e n .   F e r -  

ner  s o l l   d ie   H e r s t e l l u n g   e i n f a c h   und  k o s t e n g ü n s t i g   s e i n .  

E r f i n d u n g s g e m ä s s   wi rd   d i e s   d a d u r c h   e r r e i c h t , - d a s s   zur  F r e i -  

h a l t u n g   e i n e r   für   die   V e r s c h i e b u n g   der  S p i e l s t e i n e   be i   S p i e l -  

b e g i n n   n o t w e n d i g e n   Lücke  auf  dem  S p i e l f e l d   e in   L ü c k e n s t e i n  



mit   d e n s e l b e n   Abmessungen   wie  die   r e c h t e c k i g e n   S p i e l s t e i n e  

v o r h a n d e n   i s t ,   und  dass   w e n i g s t e n s   e i n e   R a n d l e i s t e   e i n e  

m e h r f a c h e   B r e i t e   der  ü b r i g e n   R a n d l e i s t e n   ha t   und  e ine   A u s -  

nehmung  a u f w e i s t ,   d e r e n   Abmessungen   e n t w e d e r   den  A b m e s s u n -  

gen  w e n i g s t e n s   e i n e s   T e i l s   e i n e s   b e i   S p i e l b e g i n n   an  der   d i e -  

ser   b r e i t e n   R a n d l e i s t e   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   R a n d l e i s t e   a n l i e -  

genden   S p i e l s t e i n e s   oder   den  Abmessungen   des  g e s a m t e n   L ü c k e n -  

s t e i n e s   e n t s p r e c h e n .  

Bei  e i n e r   Anordnung   der   S p i e l s t e i n e ,   wie  s i e   im  g e n a n n t e n  

S c h w e i z e r   P a t e n t   Nr.  615  594  v o r g e s e h e n   i s t ,   muss  d ie   b r e i t e  

R a n d l e i s t e   an  e i n e r   k ü r z e r e n  S e i t e   des  S p i e l f e l d e s   a n g e o r d -  

n e t   s e i n .  

Wenn  a l s   S p i e l b e g i n n   der   L ü c k e n s t e i n   zu  e n t f e r n e n   i s t ,   k a n n  

die   Ausnehmung  fü r   e i n e n   E n d s t e i n ,   der  v e r s c h i e b l i c h   im 

g r o s s e n   q u a d r a t i s c h e n   S p i e l s t e i n   g e f ü h r t   i s t ,   b e m e s s e n   s e i n .  

Bei  im  S p i e l   v e r b l e i b e n d e m   L ü c k e n s t e i n   kann  d ie   A u s n e h m u n g  

d e r a r t   b e m e s s e n   s e i n ,   dass   der  L ü c k e n s t e i n   v o l l s t ä n d i g   i n  

die   R a n d l e i s t e   h i n e i n g e s c h o b e n   werden   kann  und  für   das  S p i e l  

a l s   i n t e g r i e r e n d e r   B e s t a n d t e i l   d e r s e l b e n   zu  b e t r a c h t e n   i s t .  

In  d i e s e m   F a l l   kann  der   L ü c k e n s t e i n   e i n e   Ausnehmung  a u f -  

w e i s e n ,   um  den  im  g r o s s e n   q u a d r a t i s c h e n   S p i e l s t e i n   g e h a l t e r -  

t en   E n d s t e i n   a u f z u n e h m e n .  



Damit  d ie   S t e i n e   s i c h   n i c h t   s e l b s t t ä t i g   v e r s c h i e b e n   k ö n n e n ,  

kann  d ie   B o d e n f l ä c h e   des  S p i e l f e l d e s   aus  e inem  f e r r o m a g n e t i -  

schen   M a t e r i a l   b e s t e h e n   bzw.  es  kann  e in   dünnes   B lech   a u s  

s o l c h e m   M a t e r i a l   auf  der  B o d e n f l ä c h e   b e f e s t i g t   s e i n   und  d i e  

S p i e l s t e i n e   und  a l l e n f a l l s   der  Lücken-   und  der   E n d s t e i n   k ö n -  

nen  mit   H a f t m a g n e t p l a t t e n   v e r s e h e n   s e i n .  

Auch  k ö n n t e   das  S p i e l f e l d   mit   e i n e r   d u r c h s i c h t i g e n   D e c k p l a t t e  

a b g e d e c k t   w e r d e n ,   wenn  d ie   S p i e l s t e i n e   s e l b s t   aus  e i n e m  

f e r r o m a g n e t i s c h e n   M a t e r i a l   b e s t ü n d e n   und  d ie   S t e i n e   k ö n n t e n  

m i t t e l s   e i n e s   P e r m a n e n t m a g n e t e n   beweg t   w e r d e n .  

N a c h f o l g e n d   werden   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der  E r f i n d u n g   a n h a n d  

der  Z e i c h n u n g   b e s c h r i e b e n .   Es  z e i g e n :  

F ig .   1  e ine   D r a u f s i c h t   auf  e in   S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l   b e i m  

S p i e l a n f a n g ,  

F ig .   2  e ine   D r a u f s i c h t   auf   d a s s e l b e   S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l  

wie  F ig .   1  vor  dem  l e t z t e n   S p i e l z u g ,  -  

F ig .   3  e ine   S c h n i t t a n s i c h t   gemäss  der  S c h n i t t l i n i e   I I I  -   I I I  

in  F ig .   2 ,  



Fig .   4  e i n e   D r a u f s i c h t   auf   e ine   P a r t i e   e i n e s   z w e i t e n   S t e i n -  

v e r s c h i e b e s p i e l s   mit   dem  L ü c k e n s t e i n   in  A n f a n g s a n o r d -  

n u n g ,  

F ig .   5  e i n e   D r a u f s i c h t   auf  d i e s e l b e   P a r t i e   wie  in  F ig .   4 

vor  dem  l e t z t e n   S p i e l z u g ,   u n d  

F ig .   6  e i n e   S c h n i t t a n s i c h t ' g e m ä s s   der  S c h n i t t l i n i e   V I  -   VI  

in  F ig .   4 .  

Das  S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l   u m f a s s t   e i n e n   r e c h t e c k i g e n   S p i e l -  

t r ä g e r   1  mi t   R a n d l e i s t e n   2,  3,  4,  5.  Die  R a n d l e i s t e   4  a n  

der  e i n e n   k u r z e n   R e c h t e c k s e i t e   i s t   w e s e n t l i c h   b r e i t e r   a l s  

d ie   ü b r i g e n   R a n d l e i s t e n   2,  3,  5.  In  dem  d u r c h   d i e s e   R a n d -  

l e i s t e n   2  -   5  b e g r e n z t e n   S p i e l f e l d   6  s i n d   zehn  S p i e l s t e i n e  

A -   K  mi t   u n t e r s c h i e d l i c h e r   Grös se   v o r h a n d e n .   Die  k l e i n s t e n  

S p i e l s t e i n e   A,  B,  C,  D  haben   e i n e   F l ä c h e ,   d ie   einem  Z w a n z i g -  

s t e l   der   F l ä c h e   des  S p i e l f e l d e s   6  e n t s p r i c h t ,   und  h a b e n ,  

wenn  d ie   S e i t e n   be i   den  R a n d l e i s t e n   2  -   5  d i e   Längen  4a  u n d  

5a  h a b e n ,   e ine   S e i t e n l ä n g e   a.  Der  g r ö s s t e   S p i e l s t e i n   K  i s t  

e b e n f a l l s   q u a d r a t i s c h   und  ha t   e i n e   S e i t e n l ä n g e   2a.  Z w i s c h e n  

d i e s e m   g r ö s s t e n   S p i e l s t e i n   K  und  den  k l e i n s t e n   S p i e l s t e i n e n  

A -   D  w e i s t   das  S p i e l   noch  f ü n f   r e c h t e c k i g e   S p i e l s t e i n e   m i t  

den  S e i t e n l ä n g e n   a  und  2a  a u f .  



In  F ig .   1  s i n d   d i e s e   S p i e l s t e i n e   A -   K  in  der  A u s g a n g s a n o r d -  

nung,   wobei   der  g r o s s e   S p i e l s t e i n   K  m i t t i g   be i   der  k u r z e n  

R a n d l e i s t e   2  a n l i e g t   und  r e c h t s   und  l i n k s   von  je  e i n e m  

r e c h t e c k i g e n   S p i e l s t e i n   G,  H,  mit   v e r t i k a l e r   R i c h t u n g   d e r  

l a n g e n   S e i t e n ,   e i n g e m i t t e t   i s t .   Zwei  w e i t e r e   r e c h t e c k i g e  

S p i e l s t e i n e   F,  J  l i e g e n   e b e n f a l l s   v e r t i k a l   a u s g e r i c h t e t   u n -  

t e r h a l b   den  b e i d e n   o b e r e n   r e c h t e c k i g e n   S p i e l s t e i n e n   G,  H. 

Zwischen   d i e s e n   i s t   e in   h o r i z o n t a l   a u s g e r i c h t e t e r   S p i e l s t e i n  

E  an  den  g r o s s e n   S p i e l s t e i n   K  a n g e r e i h t   und  u n t e r   d i e s e m  

r e c h t e c k i g e n   S p i e l s t e i n   E  b e f i n d e n   s i c h   zwei  n e b e n e i n a n d e r  

l i e g e n d e   k l e i n e   S p i e l s t e i n e   B,  C,  und  d ie   zwei  l e t z t e n   k l e i -  

nen  S p i e l s t e i n e   A,  D  s i n d   u n t e r h a l b   den  r e c h t e c k i g e n   S p i e l -  

s t e i n e n   F,  J  a n g e o r d n e t ,   so  dass   d ie   v i e r   k l e i n e n   S p i e l -  

s t e i n e   A,  B,  C,  D  mit   der  b r e i t e n   R a n d l e i s t e   zusammen  d i e  

S p i e l l ü c k e   7  b e g r e n z e n .   In  d i e s e   S p i e l l ü c k e   7  i s t   vor  dem 

S p i e l b e g i n n   e in   L ü c k e n s t e i n   8  mit   den  g l e i c h e n   A b m e s s u n g e n  

wie  d ie   r e c h t e c k i g e n   S p i e l s t e i n e   F,  G,  H,  J  e i n g e s e t z t .  

Der  g r ö s s t e   S p i e l s t e i n   K  ha t   e ine   q u a d r a t i s c h e   R a n d a u s n e h -  

mung  9,  in  d ie   e in   e b e n f a l l s   q u a d r a t i s c h e r   E n d s t e i n   10  e i n -  

g e s e t z t   i s t .   Damit  d i e s e r   E n d s t e i n   10  beim  V e r s c h i e b e n   d e s  

S p i e l s t e i n e s   K  n i c h t   l i e g e n   b l e i b e n   und  dami t   v e r l o r e n  

gehen  kann,   i s t   d i e s e r   mit   Feder   und  Nute  i n  d e r   R a n d a u s n e h -  

mung  9  g e f ü h r t .   Se ine   S e i t e n l ä n g e   b  i s t   k l e i n e r   a l s   d i e  

Länge  a .  



Die  b r e i t e   R a n d l e i s t e   4  ha t   e b e n f a l l s   e i n e   Ausnehmung  11  m i t  

d e n s e l b e n   Abmessungen   wie  der   E n d s t e i n   1 0 .  

Nach  dem  E n t f e r n e n   d e s  L ü c k e n s t e i n s   8  werden   d ie   S p i e l s t e i n e  

A -   K  s o l a n g e   v e r s c h o b e n ,   b i s   d i e   Anordnung   gemäss  F ig .   2 

e r h a l t e n   i s t .   Dazu  we rden   genau  99  S p i e l z ü g e   b e n ö t i g t .   A l s  

S p i e l z u g   Nr.  100  w i rd   dann  der  E n d s t e i n   10  in  d ie   A u s n e h m u n g  

1 1 - g e s c h o b e n .  

Damit   d i e   S t e i n e   in  b e l i e b i g e r   Lage  des  S p i e l t r ä g e r s   1  a n  

ihrem  Ort  b l e i b e n ,   d . h .   d a m i t   das  S p i e l   ü b e r h a u p t   s p i e l b a r  

i s t ,   i s t   e ine   H a f t h a l t e r u n g   v o r g e s e h e n .   Eine  A u s f ü h r u n g s -  

form  i s t   in  F ig .   3  d a r g e s t e l l t .   Der  Boden  des  S p i e l f e l d e s   6 

t r ä g t   e i n   dünnes   B lech   12  aus  f e r r o m a g n e t i s c h e m   M a t e r i a l ,  

wie  b e i s p i e l s w e i s e   E i s e n b l e c h ,   und  die   mi t   e i n e r   h o h l e n  

B o d e n p a r t i e   v e r s e h e n e n   S p i e l s t e i n e   A -   K  und  auch  der  L ü c k e n -  

s t e i n   8  t r a g e n   in  d i e s e m   Hohl raum  e ine   H a f t m a g n e t p l a t t e   1 3 .  

S o l c h e   H a f t m a g n e t p l a t t e n   können   aus  e i n e r   H a f t m a g n e t f o l i e  

h e r g e s t e l l t   s e i n ,   wie  s i e   d u r c h   d ie   Fi rma  3M  u n t e r   der  M a r -  

k e n b e z e i c h n u n g   " P l a s t i f o r m "   und  der  T y p e n b e z e i c h n u n g   MGO 

1 3 1 6 / 1 3 1 7   mit   K l e b s t o f f   in  den  Handel   g e b r a c h t   i s t .  

Gemäss  e i n e r   z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   nach  F ig .   4  -   6  k a n n  

die   Ausnehmung  40  in  der   b r e i t e n   R a n d l e i s t e   44  d i e   g l e i c h e n  



Abmessungen   a u f w e i s e n   wie  der  L ü c k e n s t e i n   48,  so  dass   b e i m  

S p i e l b e g i n n   gemäss  dem  A u s s c h n i t t   in  F ig .   4  z u e r s t   d e r  

L ü c k e n s t e i n   48  in  d ie   Ausnehmung  40  g e s c h o b e n   we rden   m u s s ,  

um  d ie   S p i e l l ü c k e   47  zu  b i l d e n .   Die  Ausnehmung  41  für   d i e  

Aufnahme  des  E n d s t e i n e s   10  b e f i n d e t   s i c h   dann  im  L ü c k e n s t e i n  

4 8 .  

Die  S c h n i t t a n s i c h t   in  F ig .   6  z e i g t   d ie   Anordnung   von  S p i e l -  

t r ä g e r   1  mit   den  R a n d l e i s t e n   43,  45,  mit   den  g e s c h n i t t e n e n  

S p i e l s t e i n e n   A,  B  und  dem  e b e n f a l l s   im  S c h n i t t   d a r g e s t e l l -  

t en   L ü c k e n s t e i n   48  mit   der   Ausnehmung  41  für   den  E n d s t e i n  

10.  In  d i e s e r   A n s i c h t   i s t   auch  d i e   Führung   des  E n d s t e i n e s  

10  mit   den  F e d e r n   49  e r s i c h t l i c h .  

Obwohl  h i e r   n i c h t   d a r g e s t e l l t ,   k ö n n t e   der  Aufbau   g l e i c h   s e i n  

wie  der  in  F ig .   3  d a r g e s t e l l t e .   Es  k ö n n t e   aber   auch  e i n e  

d u r c h s i c h t i g e   D e c k p l a t t e   über   das  S p i e l   g e s c h o b e n   s e i n .   Wenn 

dann  d ie   S t e i n e   aus  f e r r o m a g n e t i s c h e m   M a t e r i a l ,   wie  mit   B i n -  

d e m i t t e l   v e r b u n d e n e r   E i s e n s t a u b   oder   d g l . ,   b e s t e h e n ,   k ö n n e n  

d i e s e   mit   einem  P e r m a n e n t m a g n e t e n   v e r s c h o b e n   w e r d e n .  



1.  S t e i n v e r s c h i e b e s p i e l ,   b e i   dem  e i n e   Anzah l   S p i e l -  

s t e i n e   u n t e r s c h i e d l i c h e r   G r ö s s e ,   n ä m l i c h   v i e r   k l e i n e   q u a d r a -  

t i s c h e   mit   d e r  S e i t e n l ä n g e   a,  f ü n f   r e c h t e c k i g e   mit   den  S e i -  

t e n l ä n g e n   a  und  2a  und  e i n   g r o s s e r   q u a d r a t i s c h e r   mi t   d e r  

S e i t e n l ä n g e   2a  auf  e inem  r e c h t e c k i g e n ,   d u r c h   R a n d l e i s t e n   b e -  

g r e n z t e n   S p i e l f e l d   mi t   den  Abmessungen   5a  auf  4a  in  der  E b e n e  

v e r s c h i e b l i c h   a u f l i e g e n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   dass   z u r  

F r e i h a l t u n g   e i n e r   fü r   d ie   V e r s c h i e b u n g   der   S p i e l s t e i n e   (A-K) 

be i   S p i e l b e g i n n   n o t w e n d i g e n   Lücke  (7)  auf   dem  S p i e l f e l d   ( 6 )  

e in   L ü c k e n s t e i n   (8)  mit   d e n s e l b e n   Abmessungen   wie  d ie   r e c h t -  

e c k i g e n   S p i e l s t e i n e   (F-J )   v o r h a n d e n   i s t ,   und  dass   w e n i g s t e n s  

e i n e   R a n d l e i s t e   (4 ,44 )   e i n e   m e h r f a c h e   B r e i t e   der  ü b r i g e n  

R a n d l e i s t e n   ( 2 , 3 , 5 , 4 3 , 4 4 )   ha t   und  e i n e   Ausnehmung  ( 1 1 , 4 0 )  

a u f w e i s t ,   d e r e n   Abmessungen   den  Abmessungen   w e n i g s t e n s   e i n e s  

T e i l s   e i n e s   be i   S p i e l b e g i n n   an  der   d i e s e r   b r e i t e n   R a n d l e i s t e  

(4 ,40 )   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   R a n d l e i s t e   (2)  a n l i e g e n d e n   S p i e l -  

s t e i n e s   (K)  oder   des  L ü c k e n s t e i n e s   (8)  e n t s p r e c h e n .  



2.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   dass   d ie   b r e i t e   R a n d l e i s t e   ( 4 , 4 0 )   an  e i n e r   der   k ü r z e r e n  

S e i t e n   des  S p i e l f e l d e s   (6)  a n g e o r d n e t   i s t .  

3.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   dass   die   Ausnehmung  (40)  in  der  R a n d l e i s t e   (44)  der  l ä n -  

g e r e n   R e c h t e c k s e i t e   2a  des  L ü c k e n s t e i n e s   (8)  e n t s p r i c h t ,  

und  dass   der   L ü c k e n s t e i n   (8)  e ine   z w e i t e   Ausnehmung  (41)  b e -  

s i t z t ,   um  e i n e n   T e i l   e i n e s   S p i e l s t e i n e s   (K)  d a r i n   a u f z u n e h m e n .  

4.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   dass   d e r j e n i g e   S p i e l s t e i n ,   der  be i   S p i e l b e g i n n   an  d e r  

der  b r e i t e n   R a n d l e i s t e   (4)  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   R a n d l e i s t e   (2 )  

a n l i e g t ,   der  g r o s s e   q u a d r a t i s c h e   S p i e l s t e i n   (K)  i s t ,   d a s s  

d i e s e r   g r o s s e   q u a d r a t i s c h e   S p i e l s t e i n   (K)  e i n e   R a n d a u s n e h m u n g  

(9)  mit   einem  v e r s c h i e b l i c h   g e h a l t e r t e n   E n d s t e i n   (10)  a u f -  

w e i s t ,   und  dass   d ie   Ausnehmung  in  der   b r e i t e n   R a n d l e i s t e   ( 4 )  

d i e s e l b e n   Abmessungen   ha t   wie  der  E n d s t e i n   ( 1 0 ) .  

5.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   dass   die   Randausnehmung   (11)  und  der  E n d s t e i n   (10)  q u a -  

d r a t i s c h   g e f o r m t   s i n d ,   und  dass   d ie   S e i t e n l ä n g e   b  des  E n d -  

s t e i n e s   (10)  k l e i n e r   a l s   a  i s t .  



6.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   dass   der  E n d s t e i n   (10)  mit   Nuten  v e r s e h e n   i s t ,   und  d a s s  

w e n i g s t e n s   d ie   R a n d a u s n e h m u n g   im  g r o s s e n   q u a d r a t i s c h e n   S p i e l -  

s t e i n   (K)  F ü h r u n g s f e d e r n   a u f w e i s t .  

7.  S p i e l   nach  e inem  der  P a t e n t a n s p r ü c h e   1  b is   6 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   das s   w e n i g s t e n s   d ie   S p i e l s t e i n e   (A-K) 

m a g n e t i s c h   auf  dem  S p i e l f e l d   (6)  g e h a l t e r t   s i n d .  

8.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   d a s s   neben   den  S p i e l s t e i n e n   (A-K)  auch  der  L ü c k e n -  

s t e i n  ( 8 )   auf   dem  S p i e l f e l d   (6)  m a g n e t i s c h   g e h a l t e r t   i s t .  

9.  S p i e l   nach  P a t e n t a n s p r u c h   8,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   das s   d ie   A u f l a g e f l ä c h e   (14)  für   d ie   S p i e l s t e i n e  

und  den  L ü c k e n s t e i n   im  S p i e l f e l d   (6)  e i n e   f e r r o m a g n e t i s c h e  

P l a t t e   (12)  i s t ,   und  dass   d ie   S p i e l s t e i n e   (A-K)  und  d e r  

L ü c k e n s t e i n   (8)  je   mi t   e i n e r   H a f t m a g n e t p l a t t e   (13)  v e r s e h e n  

s i n d .  

10.  S p i e l   nach  e inem  der  P a t e n t a n s p r ü c h e   1  b i s   6 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   dass   das  S p i e l f e l d   (6)  mit   e i n e r  

t r a n s p a r e n t e n   D e c k p l a t t e   v e r s e h e n   i s t ,   dass   d i e   S t e i n e   (A-K,  

8 ,11)   w e n i g s t e n s   t e i l w e i s e   aus  f e r r o m a g n e t i s c h e m   M a t e r i a l  



b e s t e h e n ,   und  dass   e in   P e r m a n e n t m a g n e t   v o r h a n d e n   i s t ,   um 

die   S t e i n e   auf  dem  S p i e l f e l d   (6)  zu  v e r s c h i e b e n .  






